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Vrouwelijke genitale verminking  -  Acties

Afgelopen week is een jong meisje slachtoffer geworden van genitale verminking. De 
psychisch en fysisch verminkende praktijk - ingegeven door religieuze motieven - druist 
in tegen de fundamentele gelijkheid van man en vrouw. Het is een praktijk die gepaard 
gaat met pijn en die soms zelfs de dood tot gevolg heeft. Afgelopen week in Egypte had 
een besnijdenis fatale gevolgen voor een dertienjarig meisje. Ze overleed nadat een 
Egyptische arts overgegaan was tot besnijdenis. Hoewel deze praktijk sinds 2008 
verboden is, wordt ze nog courant toegepast. 

Ook in Vlaanderen zijn meisjes niet veilig voor deze praktijken. In de beleidsnota las ik 
volgende passage: “We zetten verder actief in op de gecoördineerde aanpak van 
kindermishandeling in het kader van het Vlaams Forum Kindermishandeling. Dit omvat 
onder andere de implementatie van het protocol kindermishandeling van 29 april 2014, 
het uitwerken van beleidsacties in het kader van de problematiek vrouwelijke genitale 
verminking en het voorbereiden van een protocol child death onderzoek en child death 
review.”

Wanneer universele rechten van de mens bedreigd worden, meer nog, wanneer de 
rechten van kinderen op het spel staan, is een afwachtende houding niet wenselijk. 
Uiteraard dient uitvoerig overlegd te worden vooraleer acties en maatregelen uitgewerkt 
en geïmplementeerd kunnen worden. Maar genitale verminking is geen nieuw feit. In 
2013 diende ik – samen met enkele collega’s - dan ook een resolutie in om een einde te 
kunnen maken aan deze verminkende praktijken. 

1. Welke stappen zal de minister nemen om deze evolutie een halt toe te roepen en op 
welke manier zal hij sensibiliseren rond vrouwenbesnijdenis?

2. In 2007 waren er in België 6260 meisjes die deze verminkende praktijk moesten 
ondergaan en in 2012 was dit al opgelopen tot 13.112. 

a) Hoeveel gevallen van vrouwenbesnijdenis zijn er naar schatting jaarlijks in 
Vlaanderen (cijfers van de afgelopen 5 jaar op jaarbasis)?

b) Hoeveel meisjes moeten hierna dringende medische verzorging hebben?

c) Hoe worden slachtoffers opgevangen? 



JO VANDEURZEN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 317 van 2 februari 2015
van JEAN-JACQUES DE GUCHT

1. Vanuit diverse hoeken blijkt dat vrouwelijke genitale verminking ook in Vlaanderen 
een reëel probleem vormt en kan beschouwd worden als een bijzondere vorm van 
kindermishandeling. Het Vlaams Forum Kindermishandeling besliste daarom tot de 
oprichting van een subcommissie betreffende deze problematiek. Deze subcommissie 
heeft op 5 juni 2013 een aantal aanbevelingen aan mij bezorgd.
Deze aanbevelingen betroffen onder meer de voorlichting aan de betrokken 
gemeenschappen, de sensibilisering van signaaldetectoren, en de vorming en 
sensibilisering van professionelen. Het Vlaams Forum Kindermishandeling verstuurde 
brieven met gerichte aanbevelingen aan de bevoegde ministers van de federale en 
regionale overheid. Vanuit het beleidsdomein Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, 
werden naar aanleiding van de aanbevelingen, een aantal eerste stappen genomen. 
Zo ontwikkelden vzw GAMS en vzw INTACT in samenwerking met Kind & Gezin en 
Zorg & Gezondheid, de eerste preventiekit voor professionelen. Deze ‘toolkit’ is 
gericht op een betere preventie van vrouwelijke genitale verminking in België en 
komt tegemoet aan verschillende aanbevelingen die vanuit het Vlaams Forum 
Kindermishandeling werden geformuleerd. Mijn administratie staat in voor de 
ondersteuning van de verdere verspreiding hiervan.

2. a) Bij het meldpunt 1712 zijn geen specifieke gegevens beschikbaar over vrouwelijke 
genitale verminking. Op 31 december 2012 werden in Vlaanderen 6.760 vrouwen 
door de Algemene Directie Statistiek en Economische Informatie (ADSEI) en door 
Kind & Gezin geregistreerd, die besneden zijn of dat riskeren. Recentere cijfers op 
jaarbasis zijn niet beschikbaar.

b) We beschikken hieromtrent niet over de nodige gegevens.

c) Zowel minderjarige als meerderjarige slachtoffers van vrouwelijke genitale 
verminking kunnen terecht bij de hulplijn 1712, waarbij elke burger terecht kan 
voor informatie, advies en doorverwijzing rond geweld, misbruik en 
kindermishandeling. Met de beller zal gekeken worden welke stappen gezet 
moeten worden. Indien nodig, worden de passende instanties ingeschakeld, die de 
beller verder kunnen helpen.
Voor minderjarigen kunnen dit bijvoorbeeld het Centrum voor 
Leerlingenbegeleiding, de Jongerenadviescentra van de CAW of de 
Vertrouwenscentra Kindermishandeling zijn. Meerderjarige vrouwen die het 
slachtoffer werden van vrouwelijke genitale verminking, kunnen onder andere 
terecht bij de centra voor algemeen welzijnswerk. Al naargelang hun vraag 
bijvoorbeeld ambulante begeleiding, residentiële opvang, crisissituatie, enz., 
kunnen deze vrouwen terecht bij de deelwerking slachtofferhulp, bij een 
vluchthuis, of een opvangcentrum voor vrouwen, enz. De CAW-medewerkers 
klaren samen met de betrokkene de situatie uit, zoeken naar de meest adequate 
vorm van ondersteuning en verwijzen eventueel door naar een ander passend 
hulpaanbod.


